

把制度优势更好转化为治理效能

——论深入学习贯彻党的十九届四中全会精神

中国特色社会主义制度是具有显著优越性和强大生命力的制度。把我国国家制度和国家治理体系的显著优势更加充分地发挥出来，是新时代坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的努力方向。

党的十九届四中全会从党和国家事业发展的全局和长远出发，着眼于充分发挥中国特色社会主义制度优越性，对坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化作出了全面部署、提出了明确要求。现在，摆在全党面前的一项重大政治任务，就是把思想和行动统一到党的十九届四中全会精神上来，在党中央统一领导下，科学谋划、精心组织，远近结合、整体推进，一要坚持和巩固，二要完善和发展，三要遵守和执行，把我国制度优势更好转化为国家治理效能，确保全会确定的各项目标任务全面落实到位。

毫不动摇坚持和巩固中国特色社

会主义制度。中国特色社会主义制度是一个严密完整的科学制度体系，起四梁八柱作用的是根本制度、基本制度、重要制度，其中具有统领地位的是党的领导制度。我们推进各方面制度建设、推动各项事业发展、加强和改进各方面工作，都必须坚持党的领导，自觉贯彻党总揽全局、协调各方的根本要求。中国特色社会主义根本制度、基本制度、重要制度，是对党和国家各方面事业作出的制度安排。我们无论是编制发展规划、推进法治建设、制定政策措施，还是部署各项工作，都要遵照这些制度，不能有任何偏差。涉及方向性问题，必须以这些制度为准星。涉及制度层面的大是大非问题，必须旗帜鲜明、立场坚定，不能有丝毫含糊。

与时俱进完善和发展中国特色社会主义制度和国家治理体系。我们提出的国家制度和国家治理体系建设的目标必须随着实践发展而与时俱进，既不能过于理想化、急于求成，也不能盲目自满、故步自封。这次全会提出的

目标和任务，很多都是我国国家制度和国家治理体系建设中的空白点和薄弱点，具有鲜明的问题导向。贯彻落实全会精神，必须着力固根基、扬优势、补短板、强弱项，紧密结合已经部署的各项改革任务，形成一体推动、一体落实的有效工作机制。各级党委（党组）要在党中央统一领导下，紧密结合本地区本部门本单位实际，推进制度创新和治理能力建设，抓紧就适应国家治理体系和治理能力现代化需要的制度、满足人民对美好生活新期待必备的制度进行研究和部署。

严格遵守和执行制度。制度的生命力在于执行。各级党委和政府以及各级领导干部要切实强化制度意识，带头维护制度权威，做制度执行的表率，确保党和国家重大决策部署、重大工作安排都按照制度要求落到实处，充分发挥制度指引方向、规范行为、提高效率、维护稳定、防范化解风险的重要作用。要构建全覆盖的制度执行监督机制，把制度执行和监督贯穿区域

治理、部门治理、行业治理、基层治理、单位治理的全过程，确保制度时时生威、处处有效。要加强制度理论研究和宣传教育，引导全党全社会充分认识中国特色社会主义制度的本质特征和优越性，坚定制度自信。要推动广大干部严格按照制度履行职责、行使权力、开展工作，提高统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局等各项工作能力和水平。

党的领导是中国特色社会主义最本质的特征和最大的制度优势，也是坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化最根本的政治保证。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入学习贯彻党的十九届四中全会精神，坚定信心，保持定力，锐意进取，开拓创新，完成好这次全会确定的各项任务，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力保证。

（新华社北京11月5日电）



“北方人过冬靠暖气，南方人过冬靠一身正气”“你在北京的暖气里四季如春，我在南方的晴空下冻成冰棍”……随着百姓生活需求的提高，近年来，每到寒冬，南方供暖就成为社会关注的热点。

当前，北方一些城市陆续开始集中供暖，“新华视点”记者调查发现，在部分南方城市，冬天“取暖靠抖”的情况已发生明显变化。近年来，武汉、合肥、长沙等城市的部分城区，在冬季已开始进行集中供暖，有的城市则正在规划建设供暖项目。

多位业内人士认为，南方采暖不宜简单照搬北方集中供暖模式，应因地制宜以多元化方式解决。例如，在城市人口集中区域小区内，适合集中统一供暖。对于一些市政集中供暖管道无法到达的小区，可以采取分布式能源集中供暖。一般而言，热源厂供热半径超过15公里后，供热的经济效益和效果都会下降。居住比较分散或者没有集中供暖管道的小区，比较适合使用燃气壁挂炉等采暖设备。

新华社发 商海春作

迎五洲客 计天下利

“中国国际进口博览会交易的是商品和服务，交流的是文化和理念，迎的是五洲客，计的是天下利，顺应的是各国人民对美好生活的向往。”11月4日晚，习近平主席在上海对出席第二届中国国际进口博览会的各国贵宾如是说。当第二届进博会的大幕徐徐拉开，“进博时刻”再度吸引世界目光，习近平主席的话将人们带入对进博会在短时间内成为国际盛会这一现象的深深思考。

无论从规模上还是效果上看，进博会都正在成为一种现象。这个由中国提出的国际公共产品，在全球范围内受到空前热烈的欢迎。今年举办的第二届进博会，规模更大，质量更高，活动更丰富。各国以及全球企业参展热情更高，无论是欧美，还是非洲内陆国、南太平洋岛国，都有更多企业积极参展。更多“全球首发”“中国首展”将亮相展会，进博会的品牌效应日益展现。

透过进博会，世界日益看到中国市场的巨大价值。“不来中国，哪有明天？”一位进博会参展商的话，说到了关键处。选择中国，就打开了未来之门。拥有近14亿人口的大市场和4亿中等收入群体，经济向高质量发展迈进带来的消费持续升级，中国让进博会天然具有巨大的吸引力。更可贵的是，中国对外开放的大门越开越大，营商环境不断改善，知识产权保护力度不断加大等，都让中国市场的吸引力越来越大。把握新时代中国发展机遇，实现共同繁荣进步，恰是各方共赴“东方之约”的共识所在。正如欧莱雅中国总裁兼首席执行官费博瑞感叹：“中国是一个‘海阔凭鱼跃’的地方。我感到自己‘如鱼得水’。”“水”与“鱼”的生动比喻，正是中国市场之于企业的真实写照。

透过进博会，世界真切感受到开放合作的价值。“立足当今，开放合作是推动世界经济稳定复苏的现实要求。放眼未来，开放合作是促进人类社会不断进步的时代要求。”习近平主席在首届进博会开幕式上的主旨演讲发人深省。当保护主义抬头、国际贸易增速放缓、全球对外投资持续下降，选择开放合作还是封闭独占，是各国必须面对的问题。正如古巴拉美通讯社报道指出：“进博会是保护主义给世界经济蒙上阴影之际中国点亮的灯塔，促进各大洲之间的贸易自由。”当风味独特的埃及橙通过进博会打开市场，埃及驻华大使馆公使曼姆杜赫·萨尔曼感慨：“只要开放与合作成为世界的主流，千山万水都不再是障碍。”这就是进博会的力量，它让人们更加坚定对开放合作的信心。

透过进博会，世界更加认识到互利共赢的价值。中国搭台，世界合唱，这是进博会最大的特色。世界各国的产品可以从这里进入中国市场，也可以从这里打开世界市场，因此越来越多企业选择在这里“全球首发”新产品、新技术。“在经济全球化深入发展的今天，弱肉强食、赢者通吃是一条越走越窄的死胡同，包容普惠、互利共赢才是越走越宽的人间正道。”习近平主席阐释的理念，在进博会平台上获得广泛赞同。德国西门子大中华区首席执行官赫尔曼认为，进博会堪称示范，全球化时代需要更务实的沟通，更开放的心态，更广阔的共赢格局。

进博会联通的，不仅是产品与市场，更是理念与思想。“进博会现象”呈现着世界级热潮，雄辩地说明开放合作、互利共赢的发展理念，能够赢得人心、深入人心。

转自《人民日报》